

中共鄂尔多斯市西北能源化工有限责任公司委员会文件

西北能化党发〔2023〕1号

## 西北能化公司 2023 年党建工作要点

各党支部：

西北能化公司 2023 年党建工作总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，严格落实上级党委决策部署，坚持培根铸魂不动摇，以“党建+”理念统筹推进各领域工作，扎实开展党建实践，精心铸就“旗帜领航·点亮西北”党建品牌。聚焦“安全稳定、管理规范、效益可期、稳中有进”工作主题，着力强化高质量党建对高质量发展的引领保障能力，充分激发广大党员干部拼搏奉献、攻坚克

难的干事创业热情，为全面完成全年各项任务目标提供坚强政治和组织保证。

## 一、坚持培根铸魂，强化政治引领

1. 坚持党的领导。全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结带领党员干部群众以奋发有为的精神贯彻落实党的二十大作出的重大决策部署。认真落实党委会“第一议题”制度、党委理论学习中心组学习制度，不断深化党的创新理论领会把握。深入贯彻落实上级党委的各项决策部署，履行党建工作主体责任，健全完善长效机制，落实《“三重一大”决策制度实施细则》《党委会议事规则》《党委会前置研究讨论事项清单》等制度，确保决策民主科学。

2. 严格管党治党。坚持党要管党，切实履行全面从严治党责任。引领党员领导干部旗帜鲜明讲政治，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。定期召开党委会，研究部署政治建设、党风廉政建设、党员教育、干部管理等工作。领导班子成员带头履行党风廉政建设“一岗双责”，切实肩负起管党治党责任。落实中央“八项规定”精神和上级党委相关要求，严明党的政治纪律和政治规矩。从严教育、从严管理、从严监督干部，坚持支部书记述职评议和党员干部考核工作。

3. 严肃组织生活。认真落实谈心谈话、民主评议党员、党员

活动日、组织生活会等制度。坚持党员领导干部、党支部书记带头讲党课制度，开展党员轮流讲党课活动。丰富党支部组织生活形式和党建联建内容，提高“三会一课”质量，适时开展集中研讨，坚持重温入党誓词，倡导节日纪念式、典型示范式组织生活。充分利用各种新媒体资源开展党的组织生活，使用微信平台发布学习资料，组织党员进行网络学习。

## 二、实施素质工程，提升发展动力

4. 抓好全员培训。坚持建设一流职工队伍，实施技术比武+培训、导师带徒+培训、创新工作室+培训等载体，推进全员素质提升，不断满足高质量发展需要；采取“请进来+走出去”“线上+线下”“理论+实践”等多种方式，提升全员教育的针对性和实效性。深入推进全员素质提升工程，围绕安全理论培训和操作技能两项重点，广泛利用实训教学、现场演练、技能比武等形式，进一步提高干部员工事故防范、应急处置、自救互救能力。要认真抓好安全生产法、集团公司及西北能化公司安全1号文等重要法规文件的学习宣贯，不断提高干部员工安全法制意识和安全素质能力。

5. 提升干部素养。坚持好干部标准，着力打造高素质人才队伍。持续锻造“三支队伍”、后备梯队建设、岗位公开竞聘等员工成长成才渠道。搭建青年职工成长舞台，开展创新创效、科技攻关等岗位建功活动，发挥青年人才主力军作用；强化后备人才培养，加大轮岗交流和台阶式培养力度，注重多层次多岗位培养锻炼干部。健全“选育管用”全链条人才培养机制。加强紧缺专

业技能人才队伍建设，着力解决职工队伍结构问题。制定干部担当作为激励办法，营造干部干事创业良好氛围。

6. 加强作风建设。持续开展“五治五比五强”作风建设专项活动，大力倡导“严、真、细、实、快”工作作风，坚决杜绝“慵、懒、散、浮、满”现象发生，推进工作要实打实、硬碰硬，解决问题要雷厉风行、见底见效，面对难题要敢抓敢管、敢于担责。重点抓好作风不实、执行不力、推诿扯皮、效率低下等履职尽责问题治理。坚持跟踪问效，抓好常态化作风建设督查，坚持日常考核和专项考核相结合，强化管技人员综合绩效考核结果运用。健全删繁就简与基层减负常态化机制，定期开展分析研判，针对反复出现、普遍发生的问题，从源头上进行完善规范。要彰显“敢于同先进比高低的志气、敢于对顽疾动真格的骨气、敢于同自己过不去的底气”，推动党员干部作风实现新转变、新改观、新提升。

### 三、筑牢思想之魂，补足精神之钙

7. 强化理论武装。抓好政治理论学习，筑牢全体党员对党绝对忠诚思想根基，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心。把学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党章党规，作为政治理论学习主要内容。抓实领导班子党委中心组集中学习、基层党支部“三会一课”学习。对党支部书记、党务工作者进行培训，及时学习党的创新理论。

8. 抓牢意识形态。坚持党对意识形态工作的绝对领导，明确

党委、领导班子成员责任。至少每半年听取一次意识形态工作汇报，带头批评错误观点与倾向，做到在大是大非问题上头脑清醒、立场坚定、旗帜鲜明。强化舆情管理，特别关注网络舆情。面向广大职工开展形势任务宣讲，充分用好微信群、抖音平台、微信公众号等职工便于接触的现代媒体平台，广泛开展意识形态宣教工作。

9. 建强企业文化。注重文化凝聚力量，发挥文化推动作用，助力公司发展。以皖煤文化为基础，建塑航船文化，大力构建以理念文化为引领、执行文化为根本、人本文化为关键、班组文化为基础、家文化为保障的文化体系。推进安全文化进班组、进现场，开展“安全标杆班组”“安全标杆员工”评选活动，持续加强精神文明创建，深化厂区文明建设，广泛开展志愿服务活动，积极践行社会主义核心价值观，不断提升员工文明素养。

#### 四、坚持正风肃纪，推进廉政建设

10. 保证责任落实。要认真落实党风廉政建设主体责任，切实把主体责任放在心上、扛在肩上、抓在手上。在工作摆布上，要把党风廉政建设纳入公司改革发展和党的建设总体布局，列入目标管理，统一研究部署，统一组织实施，统一检查考核，确保工作任务落实。各党支部书记要主动把自己摆进去，真正把担子担起来、把职责履行好、把责任落到实处，当好从严治党、“一岗双责”的表率。

11. 源头把控防治。要进一步建立、健全和完善党风廉政制

度建设，落实好主体责任和监督责任报告制度、廉政谈话制度、约谈制度、责任追究制度，从源头上筑牢“防火墙”。持续完善相关制度体系，维护制度的严肃性和权威性。要重点围绕生产经营和工程建设领域的突出问题，加强对物资采购、招标等方面的监督检查，防控廉洁风险，堵塞管理漏洞，维护公司利益。要坚决执行上级党委有关决策部署，决不允许搞上有政策、下有对策，决不允许有令不行、有禁不止。要运用好“四种形态”，把纪律和规矩挺在前面。要加大监督检查力度，始终坚持对踩“红线”、闯“雷区”的零容忍。

12. 突出教育监督。以党员干部为重点，深入开展理想信念和宗旨教育、党性党风党纪教育、法制教育、诚信教育、从业道德教育，切实抓好道德领域突出问题专项教育和治理工作，用法纪约束人。把《中国共产党纪律处分条例》的学习作为中长期的重点工作。要以党员干部职务犯罪的案例和教训，引导党员干部明确岗位职责，增强廉洁自律意识。

## 五、盘活人力资源，加大激励力度

13. 健全用人机制。以公司发展需求为导向，以提高思想道德素质和创新能力为核心，注重在实践中发现、培养、造就人才，构建人人能够成才、人人得到发展的人才培养机制。立足培养全面发展的人才，突出培养创新型人才，注重培养应用型人才，逐步形成经营管理人才、专业技术人才、高技能人才衔接有序、梯次配备更加合理的结构。

14. 改善人才选拔。改革各类人才选拔使用方式，尤其是各类紧缺人才，广开渠道，辨贤识能，广纳群贤，适才用才，形成有利于各类人才脱颖而出、充分施展才能的人才选拔机制。着力加强对年青人才的选拔培养，坚持德才兼备的用人标准，坚持重视实干的用人导向，坚持重在培养的工作思路，坚持从严要求的管理原则，立足当前、着眼长远，增强青年人才培养选拔的前瞻性实效性，以更为开放的思维、更加开阔的视野为青年人才干事创业、实现价值提供机会和条件，让他们充分展现才智、建功立业，为实现公司向更高质量发展奠定人才基础。

15. 用活激励政策。加强“三支队伍”建设，加大培养选拔力度，强化创新思维，设置创新课题，鼓励更多职工参与创新攻关。建立健全与公司实际工作业绩紧密联系、充分体现人才价值、有利于激发人才活力和维护人才权益的激励保障机制。完善各类人才薪酬制度，加强对收入分配管理，逐步建立秩序规范、激发活力、注重公平、监管有力的激励机制。

## 六、抓实民心工程，汇聚发展力量

16. 发挥群团作用。落实上级党委关于加强和改进党的群团工作的意见，学深悟透习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想。坚持党建带群建，活跃厂区氛围，聚集发展士气。加强群团组织建设、制度建设、队伍建设，加大对群团工作的支持保障力度。工会、团委主动发挥作用，在团结动员职工围绕中心任务建功立业、服务职工和维护职工合法权益工作等方面积极作为。团委要针对特定群体，采用喜闻乐见的形式，经常

性开展各类活动，既能培养兴趣爱好、丰富业余生活、广泛听取职工心声，又能引导岗位成长。

17. 关心关爱职工。树牢宗旨意识，维护职工权益，抓好各项民生工程落实，提升员工幸福指数。落实职工健康体检，保证职工身心健康。推进各项惠民举措落实，持续加强食堂、宿舍的监督检查力度，不断改进服务工作，提高员工生活质量。坚持开展节日慰问、金秋助学、大病救助等困难帮扶活动，努力解决职工群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

18. 维护职工权益。树牢以人为本理念，增强服务意识，加强民主管理，维护职工的各项合法权益；深化企务公开，充分保障职工的知情权、参与权、表达权与监督权；维护职工身心健康，开展思想、情绪疏导工作；教育引导广大职工理性表达利益诉求，增强依法维权的意识能力，在广大职工中大力弘扬宪法精神，普及各类法律知识。扎实做好信访维稳工作，理顺职工群众情绪，赢得更多支持，汇聚发展力量。



---

西北能化公司综合部

2023年3月22日印发